

当代西行漫记

中国式现代化新道路越走越宽广

中共中央总书记、国家主席习近平8月10日给“国际青年领袖对话”项目外籍青年代表回信,对他们积极到中国各地走访、深化对华了解表示赞赏,鼓励他们加强交流互鉴,为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。近日,来自28个国家的36位项目外籍青年代表给习近平总书记写信,祝贺中国共产党百年华诞。

近年来,许多国际人士在中国学习、工作、生活,见证了在中国共产党带领下,中国人民依靠自己的智慧和汗水,在中华大地上建设富饶美丽的家园,创造多姿多彩的文化,实现了梦寐以求的小康生活。

“大湾区处处都有梦想开花的声音”

本报记者 程远州

夜幕初降,登临广州塔,繁华的都市江景一览无余。

“在这里,厚重的历史传统与蓬勃的现代活力碰撞,让这座大都市有了神奇的魅力。”在璀璨绚丽的珠江夜景中,来自清华大学的德国留学生秦赫宸感叹道。他参加的是由全球化智库和当代中国与世界研究院共同发起的“国际青年领袖对话”项目。

近日,在该项目下的“国际青年中国行”活动中,秦赫宸同来自17个国家的20余名青年一道先后造访广州、东莞、深圳,一路调研、参观、体验,同当地企业及民众分享交流,深度感知粤港澳大湾区的发展活力,领略独具特色的岭南文化。

“不久的将来,这里将成为大湾区中央商务区核心区,并将以总部经济、金融服务、商贸服务和科技创新等产业领域作为发展重点。”在广州南沙明珠湾规划展览馆,解说员向外籍青年们详细讲述“岭南水城、星级城市”的规划设计,勾勒出正加速到来的未来图景。

在南沙智慧城市示范区的展板前,来自

格鲁吉亚的郭凯赫驻足良久。“我在中国生活了许多年,之前没有关注过这个海边小城,没想到在粤港澳大湾区发展战略之下,短短几年,一座国际化现代化的智慧城市已经初具雏形。”

地处珠江入海口和粤港澳大湾区地理中心,南沙自贸区正在崛起为大湾区新兴产业和人才汇聚的新高地,越来越多的青年人选择到南沙创业。在南沙创汇谷街区,外籍青年们走访了粤港澳(国际)青年创新创业基地。在这里,有许许多多的追梦故事。

“不断优化的人才引进政策和人才培养机制,让大湾区处处都有梦想开花的声音。”已经在广州生活了8年多的俄罗斯姑娘达娜深有感触。目前在华南理工大学做博士后的她,致力于城市遗产保护和城市更新研究。“我很欣喜地看到,大湾区的城市正向着可持续发展的方向快速转变。”达娜说。

沿着中国最繁忙的高速公路之一广深高速,外籍青年们“打卡”了东莞松山湖,继续感受大湾区的科创魅力。在华为溪流背坡村,宜人的园区环境让大家赞不绝口。乘坐绿色

节能的有轨电车,参访团到达研发中心,与华为工作人员展开了深入交流。5G技术等一系列服务全球发展的前沿科技创新,以及中国快速发展的数字经济和智能制造等话题引发大家的热烈讨论。

“华为开展技术创新和新产品研发的过程令我印象深刻。”担任PTL集团中国一以色列商务解决方案顾问的以色列青年市民感慨,“从‘中国制造’到‘中国智造’,我切身体会到了大湾区蓬勃的科创活力。”

“我的使命就是成为一名国际交流大使,把我在广州看到的告诉其他人。”来自加拿大的“90后”青年罗志成说。

在深圳,参访团来到南山区政务服务中心模拟办理政务,亲身体验“最多跑一次”“数字城市”等政务服务,了解科技赋能下的社区治理;在深圳人才公园等地,大家驻足细看全球高科技人才在深创新创业成果案例,了解外国人在深圳创业的优惠政策,并与深圳市人才工作局局长张林,以及来自高校、高科技创业公司、在深创业国际企业的代表们展开深入对话,探索这座以开放、包容、年轻和活力著

称的城市的“人才密码”。

“只要是人才,就能在这里找到机会——这非常吸引人。”来自莱索托的非洲广东商会关公部部长李诺感叹。

“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”吸引了许多观众。一幅幅照片、一段段视频、一则则故事,呈现了中国改革开放历程中的重要时刻。青年们来到展览现场,听来自不同领域的4位新老“深圳人”讲述了他们各自的深圳故事,对这段波澜壮阔的历程有了更为生动的认识。

“无论是对本国的经济发展,还是对全球经济的推动,中国的改革开放都功不可没。”来自津巴布韦的米莱说。感受到中国对外开放的力度不断增强,他参与创办了一个公益服务平台,通过组织留学生参加跨文化交流、志愿服务活动等方式,帮助外籍人士融入中国。

欣赏粤剧、传统醒狮表演,学习水袖动作、书法运笔……除了感受大湾区强劲的经济活力,外籍青年们还体验了岭南文化的独特魅力。

在每一个中国传统文化体验点,达娜都饶有兴致地尝试。这几年,她在大湾区考察研究了多个历史文化街区。“在推动城市发展的过程中,中国越来越重视对历史文化遗产的传承和保护。”达娜说,“在大湾区,经常可以看到现代化的生活场景和具有历史感的文化元素比邻而居、和谐共处,这让城市更美好。”



“我原来是渔民,一家人都住在船上,14平方米的船里,住着6口人。”面对远道而来的国际友人,福建省宁德市下白石镇下岐村村民江成财回忆起连家船民的生活,“那时候最怕台风,一到台风天,就怕船翻了。”

“您现在做什么工作?生活怎么样?”喀麦隆驻华大使马丁·姆巴纳问。“我现在做海鲜捕捞生意,收入还不错,一年有30多万元收入。”江成财乐呵呵地答。

近日,中国人民对外友好协会组织来自亚洲、非洲、拉美和加勒比地区的13个国家驻华使节赴福建省参访。驻华使节们走进下岐村,与村民们交流,看村里的变化,了解该村的发展历史。

在下岐村的渔民广场上,摆放着一艘船——船侧有一双长桨,底部的船舱分为前后两部分,前面的水舱用于装载鱼获,后面的空舱则用于放置衣食杂物。曾经,连家船民祖祖辈辈居住在这样的船上,以船为家,生活贫苦。1997年至1999年,下岐村采取“分期分批,全面搬迁”的办法,建设2个新村,6个安置点。此后,连家船民逐步上岸、住上房、用上电,生活也随之美起来、富起来。

从江成财的经历中,驻华使节们了解到下岐村翻天覆地的变化。“搬迁上岸后,当地一系列的政策措施,以及渔民们的自身努力,让他们们的生活越来越好。”佛得角驻华大使塔尼亚·罗穆阿尔多感慨。

在宁德摆脱贫困的故事里,除了连家船民上岸,还有畲族村民下山。宁德市蕉城区七都镇北山村是个畲族村。“我们村子原先在半山腰,交通闭塞,村子很穷,村民们的生活很苦。”北山村村支书钟伏零回忆说,后来在扶贫政策的引导下,畲族群众搬下了山,村民们开始种植畲药、脐橙和草莓。如今,各品类经济作物种植面积达3000亩,产值超过2400万元。北山村周边还引进了几家农产品加工企业,带动村民们家门口就业。“现在,北山村人均年收入达到2.56万元。”

活动现场,驻华使节们还在当地村民们的载歌载舞的演出中体验了一把畲族文化。“北山村动人的畲族乐曲久久在我心中回荡。”参访结束,罗穆阿尔多大使说道。

“上世纪90年代末,当地部分村民仍居住在茅草屋、连家船。如今,宁德正在培育4个千亿级产业集群,规模以上工业增加值连续两年平均增幅位居福建省第一。”中国人民对外友好协会会长林松添表示,宁德是中国减贫发展的缩影。从宁德的发展变化可以了解到中国为什么能取得脱贫攻坚战全面胜利。

姆巴纳大使表示,消除贫困是全人类的共同目标,中国脱贫攻坚取得巨大成就,为世界减贫事业贡献了中国智慧和方案。“我们此行就是来学习借鉴中国在脱贫攻坚中的成功经验做法。我们希望进一步加强与福建省的交流合作,推动友好关系不断向前发展。”许多驻华使节对此深有同感,南非驻华大使谢胜文表示:“同为发展中国家,中国脱贫攻坚取得的伟大成就激励了我们。我们正在根据自身国情,学习借鉴中国的减贫经验。”

(人民网记者林晓丽参与采访)

中国脱贫攻坚取得的伟大成就激励了我们

本报记者 刘晓宇

“把中国共产党的治国理政理念介绍给更多人”

本报记者 方敏

不久前,在山清水秀的浙江省丽水市遂昌县王村口镇,来自赞比亚的小伙儿科尼利厄斯·查比·姆韦瓦身着红军服,头戴红军帽,在教官的带领下重走红军路。

“我曾在埃德加·斯诺的《西行漫记》中读到过中国红军的故事,如今亲身体验,感受很深。”姆韦瓦说道。他今年30岁,正在浙江农林大学国际教育学院攻读风景园林学硕士学位。

庆祝中国共产党建党百年之际,浙江农林大学开展“感知红色文化”系列活动,组织留学生深入浙江各地的红色根据地,了解中国共产党的历史,并鼓励他们将会记录下来,书写新时代留学生版的《西行漫记》。姆韦瓦和来自俄罗斯、乌克兰、越南、吉尔吉斯斯坦、玻利维亚等国家的留学生一起走进浙西南革命根据地,了解中国革命先烈的故事。

丽水遂昌王村口镇是红军挺进师的师部驻地。20世纪30年代,粟裕、刘英率领的中国工农红军挺进师进驻这里,并逐步创建了以王村口镇为中心的浙西南游击根据地。挺进师将士浴血奋战,许多战士在游击战争中牺牲,长眠于此。

在王村口镇,姆韦瓦和同学们参观了中国工农红军挺进师纪念馆,体验红军生活。活动中,姆韦瓦还学会了唱红色歌曲,一曲《中国,中国,鲜红的太阳永不落》,唱得十分动人。“这个活动让我们深入了解中国的革命历史。中国共产党与人民心连心,为使中国人民过上幸福生活付出了巨大的努力和牺牲。”活动结束后,姆韦瓦在日记本上写下了这段话。

在中国学习期间,姆韦瓦喜欢到处走走看看。此次活动的举办地遂昌,他此前已来过4次。“每次来都有新的体验与发现。相比4年前,村里的路更宽了,环境更整洁漂亮

了,房前屋后都种满了鲜花,处处闻得到花香。”姆韦瓦说。近年来,当地开展环境治理,党员干部深入乡村,与群众一起建设美好家园。

在中国的7年时间里,让姆韦瓦感触最深的就是中国经济社会的快速发展。在他的印象中,浙江农林大学所在地杭州市临安区,几年前还是一个偏僻的小城。随着2017年撤市设区,临安深度融入杭州都市区快速发展中。去年,杭州地铁16号线开通,从农林大学站坐地铁到杭州市中心只需不到一个小时。不仅如此,学校周围也陆续开起了商场、大型超市,生活越来越方便。

中国发展奇迹的奥秘在哪里?这是萦绕在姆韦瓦脑海中的问题。最近,他在一本书中找到了答案。在“中国概况”这门课上,老师推荐阅读《习近平谈治国理政》,姆韦瓦认真阅读。书边的空白处,已被他密密麻麻记满了笔记。其中,被标记最多的专题是“坚持以人民为中心”。结合此次遂昌之行,姆韦瓦认为,“始终把人民放在心中最高的位置”是中国共产党之所以能够领导中国人民取得巨大发展奇迹的根本所在。

新冠肺炎疫情防控期间,姆韦瓦报名成为一名校园防疫志愿者,每天帮助同学们测体温,购买必需的生活物资,并积极普及防疫知识。作为一名志愿者,他见证了身边的中国共产党员们冲在抗疫一线,在学校、在社区、在村镇,在有需要的地方,他们挺身而出,全心投入。这些都加深了他对“以人民为中心”的发展理念的理解。

今年年底,姆韦瓦即将毕业。“我的梦想就是回国当一名公务员,把中国共产党的治国理政理念介绍给更多人,并运用到建设我的国家的具体实践中。”姆韦瓦说。

(人民网记者王丽玮参与采访)



图①:多国驻华使节在上汽乘用车宁德基地参观考察。

人民网记者 王镜摄

图②:外籍青年在“我在广州看世界”中外青年故事会上分享自己在中国的工作生活经历。

图③:姆韦瓦(左一)与同学们在浙江省丽水市遂昌县王村口镇参观。

资料图片

图④:位于广东佛山市和江门市交界处的南沙港铁路跨西江斜拉桥,是粤港澳大湾区重点工程。

金伟摄(人民视觉)



本版责编:侯露露 白紫微
版式设计:蔡华伟